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περίληψη

Κατά την περίοδο 1911-2000 ο αγροτικός τομέας οτην Ελλάδα υπέ- 
στη ουσιώδεις αλλαγές, οι οποίες πολλαπλασιάστηκαν μετά το 1950 
με μια ταχεία εκμηχάνιση. Ταυτόχρονα η εκβιομηχάνιση και αργότερα η 
ανάπτυξη του τριτογενούς τομέα μείωσε τη σημασία της γεωργίας.

Μετά το 1980 η δυναμική του τομέα φαίνεται να συρρικνώνεται και το 
κεφάλαιο (με σταθερή την τεχνολογία) εμφανίζεται αδύναμο να καλύψει 
τις ελλείψεις του εργατικού δυναμικού για περαιτέρω επέκταση. Έτσι, το 
αγροτικό προϊόν παραμένει στάσιμο ή αυξάνεται με χαμηλούς ρυθμούς.

Στο μέλλον η συνεχής μείωση του αγροτικού πληθυσμού εκτιμάται 
ότι θα μειώσει το κεφάλαιο και το προϊόν.

1.1 Ο Αγροτικός Τομέας (1911-2000)1 

1.1.1 Μια Γενική Εικόνα

Κατά τη διάρκεια της πρώτης τεσσαρακονταετίας της περιόδου 1911- 
2000 επήλθαν αξιόλογες μεταβολές στην κεφαλαιακή συσσώρευση, 
στην απασχόληση, στην καλλιεργούμενη γη και στο προϊόν. Ταχύτεροι

1. Προκειμένου να αποτυπωθούν ευκρινώς οι σημειωθείσες εξελίξεις στην περίοδο 1911-90 διε- 

ξήχθπ έρευνα -για λογαριασμό της ΑΤΕ- η οποία διάρκεσε πλέον των τεσσάρων ετώνΖ ένα 

μικρό μέρος των αποτελεσμάτων δημοσιεύθπκε το 1992.

Η έρευνα περιλαμβάνει συνεχείς χρονολογικές σειρές των βασικών μεταβλητών του αγροτι

κού τομέα σε σύνολο χώρας για τα ογδόντα χρόνια 1911-90 και σε επίπεδο νομού για την 

περίοδο 1948-87

Για μεν την εκτίμηση του καθαρού παγίου κεφαλαίου τόσο από δημόσιες όσο και από ιδιωτι-



ρυθμοί σημειώθηκαν στην τριακονταετία 1950-80. Αντίθετα τα τελευ
ταία έτη -κυρίως μετά το 1985- εμφανίζεται μια έντονη στασιμότητα στο 
σχηματισμό κεφαλαίου, στις χρησιμοποιούμενες εκτάσεις και στο προϊ
όν. Ειδικότερα:

/. Κεφάλαιο
Από τον πίνακα 1.1 συνάγεται ότι προπολεμικά ο όγκος των ακαθάρι

στων επενδύσεων τόσο των δημοσίων όσο κυρίως των ιδιωτικών υπήρξε 
περιορισμένος. Μεταπολεμικά οι επενδύσεις κυμάνθηκαν σε υψηλότερα 
επίπεδα. Εντούτοις η κάμψη, που σημειώθηκε μετά το 1970, ήταν 
σαφής. Η επένδυση το 1990 είναι στα ίδια επίπεδα με τα αντίστοιχα των 
αρχών της δεκαετίας του 1960. Αλλαγές υπήρξαν στη σύνθεση των 
συνολικών επενδύσεων. Μετά το 1950 ο όγκος των ιδιωτικών ήταν μεγα
λύτερος του αντίστοιχου των δημοσίων. Επακόλουθο αυτών των τάσεων 
ήταν να παρουσιάσει ανάλογες εν πολλοίς διακυμάνσεις και το καθαρό 
πάγιο κεφάλαιο.

Σύμφωνα με τον πίνακα 1.2, το καθαρό πάγιο κεφάλαιο από δημόσιες 
επενδύσεις ήταν το 2000 κατά 15,4 φορές μεγαλύτερο από εκείνο του έτους 
1911. Οι ταχύτεροι ρυθμοί συσσώρευσης επετεύχθησαν κατά τις δεκαετίες 
1930,1960 και 1970. Γοργότεροι ρυθμοί αύξησης σημείωσε το κεφάλαιο από 
ιδιωτικές επενδύσεις. Ωστόσο κατά τα τελευταία έτη εμφάνισε κάμψη, αφού 
οι αποσβέσεις ήταν μεγαλύτερες των επενδύσεων. Απόρροια αυτών των 
εξελίξεων ήταν το συνολικό πάγιο κεφάλαιο να βρίσκεται το 2000 σε ελα
φρά χαμηλότερο ύψος από το αντίστοιχο του 1980.

Η συνολική συσσώρευση του τομέα αποτυπώνεται στον πίνακα 1.3.
Το ζωικό κεφάλαιο συρρικνώθηκε ενώ το φυτικό απετέλεσε με εξαίρε

ση το 1980 - τη μεγαλύτερη συνιστώσα του αποθέματος κεφαλαίου. Το σχε
διάγραμμα 1 απεικονίζει τη διαμόρφωση του αποθέματος κεφαλαίου στην 
ογδοηκονταετία.

κές επενδύσεις χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της διαρκούς απογραφής (Pirvi), για δε το φυτικό 

και ζωικό η απογραφική μέθοδος. Συζήτηση πάνω στα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των 

μεθόδων έγινε από τους Θ. Παπαηλία και άλλους (1989). Τέλος πρέπει να παρατηρηθεί η 

ύπαρξη μεθοδολογικής διαφοράς στον προσδιορισμό των επενδύοεω· οι μεν δημόσιες κατε- 

γράφησαν οι δε ιδιωτικές εκτιμήθηκαν. Τα ευρήματα της έρευνας για την μετά το 1948 περίο

δο -προ αυτής δεν υφίστανται άλλες επίσημες εκτιμήσεις- διαφοροποιούνται από τα αντί

στοιχα των Εθνικών Λογαριασμών, τα οποία παρουσιάζουν μεθοδολογικές αδυναμίες. 
Περισσότερα Θ. Παπαηλίας (1992).

Οι προβλέψεις των μεγεθών κατά την περίοδο 1991-2005 ένιναν στα πλαίσια της παρούσπς 

μελέτης.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ
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II. Καλλιεργούμενη γη
Η διαμόρφωση των καλλιεργούμενων εδαφών πίνακας 1.4 εμφάνισε 

κατά την τελευταία τριακονταετία στασιμότητα. Η αύξηση μεταξύ 1911 και 
1920 οφείλεται στην προσάρτηση νέων εδαφών. Η σημαντική διεύρυνση του 
αριθμού των χρησιμοποιούμενων γαιών, που επετεύχθη προπολεμικά οφεί
λεται στο εκτεταμένο στραγγιστικό και αντιπλημμυρικό πρόγραμμα. Μετά το 
1960 η καλλιεργούμενη γη κυμαίνεται κάτω των 35,5 εκατ. στρεμμάτων.

III. Απασχόληση

Η απασχόληση ενώ τα πρώτα 60 χρόνια παρουσίασε συνεχή μεγέθυνση 
στη συνέχεια μειώθηκε, φθάνοντας κατά το 1990 στα επίπεδα του 1911 ενώ 
το 2000 έπεσε κάτω των 680 χιλιάδων κατοίκων. Ο μέγιστος αριθμός των 
απασχολουμένων κατεγράφει το 1960 (πίνακας 1.4).

IV. Παραγωγικές σχέσεις

Απόρροια αυτών των εξελίξεων μεταξύ 1911 και 2000 ήταν, όπως φαίνε
ται από τον πίνακα 1.4:

α) να υπέρ διπλασιασθεί το κεφάλαιο ανά στρέμμα
β) να αυξηθεί κατά 9,5 το κεφάλαιο ανά απασχολούμενο - κυρίως λόγω 

της αγροτικής εξόδου - και

-Πάγιο Κεφάλαιο - Φυτικό Κεφάλαιο - Ζωικό Κεφάλαιο —X — Απόθεμα Κεφαλαίου

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΣΤΟΝ 20ο ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 21ου
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γ) να διευρυνθεί κατά 4,4 φορές η γεωργική γη ανά απασχολούμενο. Το 
τελευταίο οφείλεται στην μείωση της απασχόλησης.

V. Αγροτικό προϊόν
Στον πίνακα 1.5 απεικονίζονται οι διακυμάνσεις του κατά κεφαλήν και 

κατ' απασχολούμενο προϊόντος στο διάστημα 1911-90.
Από την στήλη (1) συνάγεται ότι το προϊόν προπολεμικά κυμάνθηκε σε 

χαμηλά επίπεδα. Μεταπολεμικά εμφάνισε μέχρι το 1980 σταθερή άνοδο. Ο 
αγροτικός πληθυσμός και η απασχόληση συρρικνώθηκαν μετά το 1960. Ως 
συνέπεια τόσο της αύξησης του προϊόντος όσο κυρίως της μείωσης του πλη
θυσμού και της απασχόλησης ανήλθε, μεταξύ τέλους και αρχής της περιό
δου, το κατά κεφαλήν εισόδημα κατά 5,3 φορές, ενώ το κατ' απασχολούμε
νο κατά 7,6 φορές.

Κάνοντας ένα αδρό σχόλιο των μεταβολών αυτών των μεταβλητών και 
της συσχέτισης που έχουν η μια με την άλλη προκύπτει ότι:

Το απόθεμα κεφαλαίου ήταν ο συντελεστής εκείνος, που συσχετίσθηκε 
θετικά με την άνοδο του αγροτικού προϊόντος.
ϊ. Το πάγιο κεφάλαιο (από δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις) αυξήθη

κε μεταξύ 1911 και 2000 κατά 25 φορές περίπου.
Π. Η αξία του φυτικού κεφαλαίου πολλαπλασιάσθηκε κατά 5,5 φορές 

στην εννενηκονταετία.
ϊϋ. Η αξία του ζωικού κεφαλαίου στο ίδιο διάστημα διευρύνθηκε κατά

2,3 φορές.
ϊν. Το απόθεμα κεφαλαίου διογκώθηκε κατά 7,6 φορές.

Όμως και μια επιπόλαιη παρατήρηση της μεταβολής του κεφαλαίου δεί
χνει την βασική αδυναμία του ελληνικού αγροτικού χώρου. Χωρίς τις περί
φημες διαρθρωτικές αλλαγές το κεφάλαιο λιμνάζει και το αγροτικό προϊόν 
αυξάνεται μόνο χάρις σε τυχαία, ή εκτός ελληνικής οικονομίας συμβάντα 
π.χ. αυξήσεις τιμών από Ε.Ε., διεθνή ζήτηση κ.λπ. Κατά συνέπεια τόσο το 

κεφάλαιο όσο και το αγροτικό προϊόν βρίσκονται σε στασιμότητα με την 
ρικαρδιανή άποψη.

Άρα εκείνο που προκύπτει είναι ότι:
1. Από τα τέλη της δεκαετίας του 1970, λόγω των διαρθρωτικών αδυναμιών, 

οι δυνατότητες περαιτέρω ταχύρυθμης συσσώρευσης κεφαλαίου στον 
αγροτικό τομέα φαίνεται να εξαντλήθηκαν.

2. Η αδυναμία του κράτους, να άρει μέρος τουλάχιστον των διαρθρωτικών 
εμποδίων, έχει ως απόρροια την στροφή της αγροτικής πολιτικής σε πολι
τική επιδοτήσεων και όχι επενδύσεων. Οι επενδύσεις αποτελούν ένα
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μικρό -μάλλον ασήμαντο -κλάσμα των επιδοτήσεων. Το 1988 σε 100 δρχ. 
επιδότηση αντιστοιχούσαν 8 δρχ. επένδυση.
3. Κατά συνέπεια μόνο αν αλλάξει η στρατηγική (η οποία οδηγήθηκε πλέον 

σε αδιέξοδο), που παραμένει η ίδια όπως πρωτοχαράχτηκε οτο μεσοπό
λεμο, είναι δυνατό να "απογειωθεί’' ξανά ο αγροτικός τομέας στη χώρα.

1.1.2 Σχεδίασμα ερμηνείας

Η διπλή αναπτυξιακή σύνθλιψη2 η οποία εφαρμόσθηκε στην Ελλάδα στην 
περίοδο 1930-1975 και με μεγαλύτερη ένταση μεταξύ των ετών 1950-75 
είχε ως επακόλουθο αφενός την ταχεία ανάπτυξη του τομέα, αφετέρου την 
διατήρηση των βασικών διαρθρωτικών αδυναμιών. Δεδομένου του χαμηλού 
ύφους των αγροτικών εισοδημάτων ο μέσος αγρότης3 αδυνατούσε να προ
χωρήσει σε εκτεταμένες επενδύσεις. Η παρέμβαση του κράτους -αποτέλεσε 
καθοριστικό παράγοντα στην απομάκρυνση του αγροτικού χώρου από τους 
"φαύλους κύκλους της πενίας" - είχε διττή μορφή:

Πρώτον: Μέσω της Αγροτικής Τράπεζας (την οποία ίδρυσε άλλωστε για 
αυτό το σκοπό) συμπλήρωσε τα χαμηλά "περισσεύματα" των αγροτών με 
επιδοτούμενα δάνεια, διοχετεύοντάς τα σε προκαθορισμένους επενδυτικούς 
στόχους. Κατ’ αυτόν τον τρόπο δημιούργησε αλλεπάλληλα επενδυτικά 
κύματα. Η πολιτική αυτή στηρίχθηκε στην άποψη ότι για την επίτευξη ταχύ- 
ρυθμης ανάπτυξης απαιτούνται υψηλές επενδύσεις, οι οποίες με την σειρά 
τους πρέπει να χρηματοδοτηθούν μέσω αναγκαστικής αποταμίευσης των 
αγροτών. Ακριβώς η μετατροπή της εθελούσιας αποταμίευσης σε επένδυση 
επέτρεψε αφενός μεν να μη στραφεί αυτή στην κατανάλωση, αφετέρου να 
επιτευχθεί η ισορροπία του εθνικού εισοδήματος σε υψηλότερο σημείο.4 
(Παπαηλίας και άλλοι 1989)

Δεύτερον: Μέσω των δημοσίων επενδύσεων δημιουργεί αφενός παρά- 
γωγες ιδιωτικές επενδύσεις, αφετέρου εκσυγχρονίζει -μέσω των έργων υπο
δομής- τον αγροτικό τομέα.

2 Αναλυτικά πάνω στο ρόλο και στο μηχανισμό της αναπτυξιακής σύνθλιψης βλέπε Owen (1966), 
Panagou -  Papaelias (2001).

3. Ως μέσος αγρότης θεωρείται αυτός που είχε στη διάθεσή του έκταση 1-10 εκταρίων (Παπαηλίας 

1992).

4. Παράλληλα ως αναπόφευκτο αποτέλεσμα της πολιτικής αυτής δημιουρνήθηκε η αγροτική έξο

δος και μεγάλες μάζες πληθυσμού οδηγήθηκαν στις πόλεις και στην αλλοδαπή (Παπαηλίας 

1992) περιορίζοντας έτσι την πίεση πάνω cruov κλήρο.
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Ήδη στη δεκαετία του 1970 η στρατηγική αυτή οδηγήθηκε στα όρια ανά
πτυξής της. Κάθε περαιτέρω συσσώρευση του κεφαλαίου προσκρούει στη 
φύση της ίδιας της εκμετάλλευσης. Η συρρίκνωση των επενδύσεων δεν οφεί
λεται σε τυχαίους λόγους. Η μέση εκμετάλλευση διαθέτει κάτω των 40 
στρεμμάτων, ενώ ο αριθμός των αγροτεμαχίων ανά εκμετάλλευση το 1981 
ήταν 6,1. Αν ληφθεί υπ' όψιν ότι αφενός ο πληθυσμός διαβίωσε για δεκαετίες 
σε επίπεδα φτώχειας, αφετέρου η τάση διάχυσης του καταναλωτικού προτύ
που των αστικών κέντρων στην αγροτική ενδοχώρα υπήρξε έντονη, τότε 
συνάγεται ότι, παράλληλα με τους αντικειμενικούς παράγοντες (μικρή εκμε
τάλλευση κ.λπ.), προστίθενται σε ύστερα στάδια και οι υποκειμενικοί, οι οποί
οι εν πολλοίς είναι αναπόφευκτοι (αστικοποίηση της υπαίθρου) και έτσι το 
πλαίσιο της στρατηγικής που χαράχθηκε για τον αγροτικό τομέα διελύθηκε.

1.1.3 Ο αγροτικός τομέας 2000-2005

1.1.3.1 Προβλέψεις

Λαμβάνοντας υπ' όψιν τις τάσεις της τελευταίας τεσσαρακονταετίας 
(1960-2000) και ιδιαίτερα τα έτη 1975-2000 εκτιμήθηκαν τα ακόλουθα: 
ϊ. Η γεωργική γη φαίνεται μάλλον απίθανο να αυξηθεί άλλο. Τα προγράμ

ματα αξιοποίησης των γαιών στρέφονται κύρια στην άρδευση και ελάχι
στα στην στράγγιση ή στην αντιπλημμυρική προστασία. Αντίστοιχα τα 
προγράμματα αξιοποίησης παθογενών εδαφών είναι εξαιρετικά περιορι
σμένα. Έχοντας ως δεδομένο την συνεχή μείωση του πληθυσμού -άρα 
και την ελάττωση της πίεσης για δημιουργία παρόμοιων έργων- τεκμαί- 
ρεται ότι θα εγκαταλειφθούν και άλλες εκτάσεις. Υπολογίσθηκε ότι στις 
αρχές του 21ου αιώνα η καλλιεργούμενη γη θα κυμανθεί μεταξύ 34,3 και 
34,6 εκατ. στρεμμάτων (πίνακας 1.7).

Ν. Υιοθετώντας την υπόθεση ότι δεν θα υπάρξει ένταση στην αγροτική 

έξοδο και λαμβάνοντας υπόψη τις πυραμίδες ηλικιών και τα ποσοστά 
επιβίωσης, εκτιμήθηκε ότι η αγροτική απασχόληση- πίνακας 1.7- θα 
κυμανθεί το 2005 στα 570 χιλ. άτομα.

ϊϋ. 0 σχηματισμός κεφαλαίου υπολογίσθηκε ότι το 2005 θα είναι κατά 4-5% 
υψηλότερα του 2000.

Αναλυτικότερα σύμφωνα με το πίνακα 1.6:

1. Ζωικό κεφάλαιο

Το ύψος του ζωικού κεφαλαίου υπολογίσθηκε ότι θα βρίσκεται στα ίδια 
επίπεδα της δεκαετίας του 1920. Η μεγαλύτερη μείωση θα επέλθει στα 
μόνοπλα και στα βοοειδή ενώ σχετικά σταθερό θα είναι το κεφάλαιο των
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ορνίθων και των χοίρων. Μικρή κάμψη αναμένεται στα αιγοπρόβατα.

2. Φυτικό κεφάλαιο
Οι προοπτικές για επιβράδυνση του βαθμού μεγένθυοης του φυτικού 

κεφαλαίου είναι ευδιάκριτες. Η μείωση του κεφαλαίου των αμπελιών θα 
αντισταθμίσει σε σημαντικό βαθμό την αύξηση των εσπεριδοειδών και οπω
ρών. Η όποια άνοδος του κεφαλαίου θα οφείλεται στην επέκταση των ελαι
ώνων. Εκτιμάται ότι το 2005 το φυτικό κεφάλαιο θα έχει διευρυνθεί κατά 1% 
σε σχέση με εκείνο του 2000 -πίνακας 1.6.

Πίνακας 1.6: Απόθεμα κεφαλαίου στον Αγροτικό Τομέα (1990-2005)

σε σταθερές τιμές 1970

Έτη πάγιο Κεφάλαιο Φυτικό κεφάλαιο ζωικό Κεφάλαιο Απόθεμα Κεφαλαίου

Δις Δρχ. % Δις Δρχ. % Δις Δρχ. % Δις Δρχ. %

1990 101 46,0 103 46,9 16 7,1 220 100,0

2000 112 46,9 112 46,9 15 6,0 238 100,0

2005 113 46,7 115' 47,5 14 5,8 242 100,0

Πηγή: εκτιμήσεις.

3. Πάγιο κεφάλαιο
Πιστεύεται ότι ο σχηματισμός του συνολικού καθαρού παγίου κεφαλαίου 

θα μείνει σχεδόν στάσιμος. Συγκεκριμένα: 
α. Ιδιωτικό πάγιο κεφάλαιο
Υπολογίζεται ότι θα αυξηθούν οι δαπάνες για αρδευτικές βελτιώσεις και 

για θερμοκήπια. Αντίθετα είναι πολύ πιθανή η μείωση στα γεωργοκτηνοτρο- 
φικά κτίσματα -λόγω συρρίκνωσης του ζωικού πληθυσμού κ.λπ.- και στις λοι
πές βελτιώσεις. Έτσι οι συνολικές επενδύσεις, ceteris paribus των διαρθρω
τικών προβλημάτων, θα κυμανθούν σε τέτοιο ύψος που δεν θα καλύπτουν 
το αντίστοιχο των αποσβέσεων με συνέπεια την στασιμότητα ή το πιθανότε
ρο την συρρίκνωση του κεφαλαίου .Ωστόσο χάρις στην ενίσχυση της Ε.Ε. 
(δεύτερο και τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης)5 το 2005 είναι πιθανότατη μια 

μικρή άνοδος της τάξεως του 3% σε σχέση με αυτήν του 1990. 
β. Δημόσιο πάγιο κεφάλαιο
Λαμβάνοντας υπ' όψιν το δημοσιονομικό πρόβλημα της χώρας, αλλά και

5. Για λεπτομέρειες Παπαηλίας (1999).
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τις γενικότερες οικονομικο πολιτικές απόψεις, που επικρατούν, φαίνεται 
αδύνατη σοβαρή αύξηση του όγκου των επενδύσεων. Υπολογίζεται ότι το 
συνολικό ύψος της συσσώρευσης το 2005 με τις ευνοϊκότερες προϋποθέσεις 
θα κυμανθεί σε επίπεδα ελαφρώς (3-4%) υψηλότερα του 1990.

Συμπερασματικά όπως δείχνει ο πίνακας 1.6 το απόθεμα κεφαλαίου το 
2005 θα είναι περίπου 242 δισ. δρχ. (τιμές 1970) δηλ. 1,1% μεγαλύτερο του 
1990 και 1,0% του 2000.

1.1.4 Σχόλιο

Η δεκαετία του 2000 θα αποτελέσει τη μεταβατική περίοδο στην διαμόρ
φωση νέων δομών σε αρκετά ζητήματα στον αγροτικό χώρο. Η οικονομική 
πολιτική αρχίζει να διαφοροποιείται έναντι εκείνης, που είχε χαραχτεί προπο
λεμικά και είχε διαρκέσει μέχρι και τη δεκαετία του 1970. Οι λόγοι για αυτήν 
την αλλαγή οφείλονται τόσο σε εσωτερικούς παράγοντες, όσο και στην έντα
ξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με απόρροια η διαμόρφωση της αγρο
τικής πολιτικής να χάσει σημαντικό μέρος της προηγούμενης ευελιξίας.6 Οι 
συνθήκες, οι οποίες επικρατούν, δεν ευνοούν γρήγορη ανάπτυξη και το πιθα
νότερο είναι η θέση των αγροτών το 2005 να βρίσκεται σε χειρότερη, ή στην 
ευνοϊκότερη περίπτωση στην ίδια κατάσταση, με αυτή του 1990. 
Λαμβάνοντας όμως υπ' όψιν την μείωση του αγροτικού πληθυσμού τεκμαίρε- 
ται ότι το κατά κεφαλήν εισόδημα των αγροτών θα είναι σαφώς βελτιωμένο 
έναντι των προηγουμένων ετών. Μολοταύτα υφίστανται ουσιώδεις -αξεπέ
ραστες λόγω του πολιτικού κόστους- διαρθρωτικές αδυναμίες. Ειδικότερα: 
ί. Εφόσον οι γαίες είναι περιορισμένες -με τάσεις μείωσης - ο πολυτεμαχι- 

σμός εξαιρετικά μεγάλος και ο μέσος κλήρος μικρός, η συσσώρευση 
κεφαλαίου είναι μάλλον αδύνατη να αυξηθεί, τουλάχιστον σημαντικά, 

ϋ. Εφόσον η πολιτική του κράτους έναντι της γεωργίας αλλάζει, τόσο λόγω 
της γενικότερης δημοσιονομικής κρίσης (άρα μειωμένες δημόσιες επεν
δύσεις), όσο και διότι διαφοροποιείται πλέον το καθεστώς χρηματοδό
τησης (άρα και μικρότερη στήριξη των ιδιωτικών επενδύσεων), έπεται 
ότι η θέση της μέσης και μικρής εκμετάλλευσης το 2005 θα είναι σε 
δυσμενέστερη θέση από εκείνη του έτους 1980 ή 1990.

Η ΑΤΕ έγινε ανώνυμη εταιρεία, έχασε το μονοπώλιο στην δανειοδότηση 
των αγροτών, ενώ οι σημερινοί και οι μελλοντικοί όροι πιστοδότησης θα

6. Στην ΑΤΕ είχε διενερνηθεί μελέτη -η οποία φυσικά παρέμεινε απόρρητη -των παρανόμων επι

δοτήσεων στην περίοδο 1981-85, οι οποίες εν πολλοίς ήταν κοινό μυστικό μεταξύ Ελληνικής 

κυβέρνησης και Επιτροπής και οι οποίες δικαιολογούνταν από την ιδιομορφία της ελληνικής 

περίπτωσης. Σήμερα παρόμοιες επιδοτήσεις εξαφανίσθηκαν.
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είναι οι ίδιοι με αυτούς της υπόλοιπης οικονομίας. Ήδη τα επιτόκια δανει
σμού βρίσκονται στα ίδια σχεδόν επίπεδα με αυτά των άλλων τομέων της 
οικονομίας. Συνεπώς η "απελευθέρωση’' του τραπεζικού συστήματος θα επι- 
δράσει διττώς:
α. Θα εξισωθούν τα επιτόκια του αγροτικού και μη αγροτικού τομέα και άρα 

θα ανέλθει το κόστος της επένδυσης.
β. Θα χρηματοδοτούνται συγκεκριμένες μονάδες οι οποίες θα διαθέτουν 

"φερεγγυότητα” σύμφωνα με τα τραπεζικά κριτήρια.7 Όθεν και δημιουρ- 
γείται το ερώτημα ποιοι και με τι όρους θα δανείζουν την μενάλη μάζα των 
μικροϊδιοκτητών.

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι θα συρρικνωθούν (ήδη αυτό έγινε σε σημαντι
κό βαθμό) οι κάθε είδους επιδοτήσεις (λιπασμάτων, ζωοτροφών κ.λπ.), τεκ- 
μαίρεται ότι θα περιοριστούν σημαντικά οι επενδυτικές πρωτοβουλίες των 
αγροτών.

Αποτέλεσμα της διατήρησης των επενδύσεων σε χαμηλά επίπεδα είναι 
το λίμνασμα της κεφαλαιακής συσσώρευσης και με δεδομένο τη συρρίκνω
ση των γαιών και την ελάττωση του αγροτικού εργατικού δυναμικού το προϊ
όν θα ευρίσκεται σε στασιμότητα. Δεν είναι τυχαίο ότι το αγροτικό εισόδημα 
στην δεκαετία του 1980 κυμάνθηκε στα ίδια περίπου επίπεδα (η σοβαρή 
πτώση του κατά το 1990 μπορεί ως ένα βαθμό να εξηγηθεί από την ανομ
βρία). Το 2005, όπως εύγλωττα αποτυπώνει ο πίνακας 1.7, εκτιμάται ότι αυτό 
θα διαμορφωθεί στα 61 δις δραχμές περίπου (τιμές 1970).

Πίνακας 1.7: Προϊόν, Έδαφος, Απασχόληση Κεφάλαιο 

στον Αγροτικό Τομέα (1990-2005)

Έτη Έδαφος Απασχόληση Απόθεμα Κεφαλαίου Προϊόν

εκατ. στρέμ. χιλ. άτομα δις δραχμές* δις δραχμές

1990 35,1 895 220,4 56.9

2000 34,9 680 238 61

2005 34,3 570 242 61

* σε σταθερές τιμές 1970 

πηγή: εκτιμήσεις.

7 Στη μακρά ιστορία της η ΑΤΕ ελάχιστες φορές προχώρησε σε πλειστηριασμούς μικροϊδιοκτη- 

τών, κάτι που σήμερα κάνει, αφού πλέον οφείλει να λειτουρνεί με τους κανόνες του αντα

γωνισμού και έχασε την προστατευτική ομπρέλα του κράτους.
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1.1.5 Επιμύθιο
Οι φάσεις ανάπτυξης της αγροτικής οικονομίας από την δημιουργία τοσ 

κράτους ήταν τρεις:
Στην πρώτη, η οποία διήρκεσε μέχρι το 1930, το νεοελληνικό κράτος με 

εξαίρεση την διανομή των εθνικών γαιών (1871) και την απαλλοτρίωση των 
τσιφλικιών (1917), ελάχιστα έπραξε για την ανάπτυξη του τομέα8

Η δεύτερη, η οποία διήρκεσε μισό αιώνα (μέχρι την είσοδο της χώρας 
στην ΕΟΚ), χαράχτηκε από τον έντονο κρατικό παρεμβατισμό. Το κράτος 
μέσω των δημοσίων επενδύσεων και της ΑΤΕ στήριξε και ''ρυμούλκησε'' τις 
επενδύσεις των αγροτών σε συγκεκριμένους στόχους.

Απ' τις αρχές της δεκαετίας του 1960 παρατηρήθηκαν τα πρώτα σημάδια 
κρίσης στον αγροτικό χώρο. Ενώ μέχρι το 1960 η αγροτική απασχόληση 
αυξανόταν, ακολούθησε (1960-1975) μια από τις εντυπωσιακότερες αγροτι
κές εξόδους, τουλάχιστον σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Από το ίδιο έτος (1960) και 
μετά ο αριθμός των καλλιεργούμενων εκτάσεων έπαψε να αυξάνεται και 
άρχισε να λιμνάζει παρουσιάζοντας μακροχρονίως ελαφρά φθίνουσα τάση.

Στις αρχές της επόμενης δεκαετίας (1970) επακολούθησε συρρίκνωση των 
επενδύσεων με συνέπεια ο σχηματισμός κεφαλαίου να καμφθεί σημαντικά. 
Τέλος στην δεκαετία του 1980 η κρίση έγινε ορατή. Το κεφάλαιο και το 
έδαφος βρίσκεται σε στασιμότητα, ενώ η αγροτική απασχόληση φθίνει με ταχύ 
ρυθμό. Ως συνέπεια της αγροτικής εξόδου η πυραμίδα των ηλικιών υποσκά
φθηκε και έτσι οι θάνατοι είναι σημαντικά μεγαλύτεροι από τις γεννήσεις.

Η είσοδος της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή Ένωση επιτάχυνε τις εξελίξεις. 
Το κράτος δεν μπορεί να επιδοτεί πλέον ανεξέλεγκτα και η κρατική αγροτι
κή τράπεζα (2α κοινοτική οδηγία) είναι υποχρεωμένη να σεβαστεί τους κανό
νες του ανταγωνισμού.

Η τρίτη φάση, η οποία ξεκινά από τη δεκαετία του 1980 αλλά οι συνέ- 
πειές της άρχισαν να αχνοχαράζουν στην τελευταία δεκαετία του 20ου 
αιώνα, αποτελεί μια μεταβατική περίοδο μεταξύ του χτες και του αύριο. Το 
χρήμα γίνεται ακριβό, τα επιδοτούμενα δάνεια εξαφανίζονται, η κρατική στή
ριξη περιορίζεται και ο αγροτικός πληθυσμός, που κάποτε αποτελούσε την 
πλειοψηφία του ελληνικού εκλογικού σώματος, χάνει την σημασία του και 
άρα το ενδιαφέρον των πολιτικών. Σε λίγο η φορολόγηση των αγροτών -οι 
οποίοι διατήρησαν επί μακράν ένα είδος ασυλίας- η μικρότερη κοινοτική 
προστασία (λόγω Gatt, ΠΟΕ κ.λπ.) θα δημιουργήσουν ένα δυσμενέστερο 
κλίμα. Η ανισότητα στη διανομή του εισοδήματος γίνεται οξύτερη. Ο μικρός

8. Μια ανασκόπηση της αγροτικής πολιτικής από το 1828 μέχρι το 1990 βλέπε Παπαηλίας (1992).
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και ο μεσαίος καλλιεργητής δύσκολα μπορεί να ανταγωνιστεί τον μεγάλο 
Έλληνα ή ξένο ανταγωνιστή. 0 εκσυγχρονισμός των εκμεταλλεύσεων - θερ- 
μοκηπιακές μονάδες, εμπορία, κ.λπ.- απαιτεί υψηλά κεφάλαια, εκπαίδευση 
και προγραμματισμό, κάτι το οποίο λείπει από τη μέση αγροτική εκμετάλ
λευση.

Η κατάσταση καθίσταται χειρότερη, αφού στα μέχρι το 1970 έτη, ο αγρό
της - επιχειρηματίας λειτουργούσε ως ένας ιδεατός τύπος πουριτανού επι
χειρηματία (με τη βεμπεριανή έννοια του όρου), ενώ τώρα το καταναλωτικό 
πρότυπο έχει διεισδύσει βαθιά στον παραδοσιακό τομέα. Έτσι το περίσσευ
μα του αγρότη δύσκολα συσσωρεύεταιΥ το σύνηθες είναι να διαχυθεί στην 
κατανάλωση. Η αγροτική οικονομία το 2005 αναμφίβολα θα διαφέρει από 
αυτή του 1980 ή και του 1990: λιγότεροι αγρότες, χειρότερης ηλικιακής σύν
θεσης (αφού δεν ανανεώνεται ο πληθυσμός), με ένα έντονα προβληματικό 
ιδιοκτησιακό καθεστώς, που τείνει να αυξήσει την κατάτμηση των αγροτε
μαχίων (λόγω οικογενειακού δικαίου που επικρατεί στη χώρα) εγκατάλειψη 
οριακών (και ίσως όχι μόνο) γαιών, και μέτριος κεφαλαιουχικός εξοπλισμός.

Σε καμιά περίπτωση ο μέσος αγρότης δεν θα είναι σε θέση να ανταγωνι- 
σθεί τον αμερικανό ή ευρωπαίο συνάδελφό του. Ίσως σε ορισμένες περι
πτώσεις "τα σταφύλια της οργής’’9 10 να αποτελέσουν την μια λύση. Κάποια 
άλλη αχνοφαίνεταί: απασχόληση ενός τμήματος των αγροτών σε τουριστι
κές επιχειρήσεις ή σε βιομηχανικά συγκροτήματα και μετατροπή της γεωρ
γίας σε συμπληρωματικό έσοδο. Το σίγουρο είναι ότι αν το κράτος δεν επι
φέρει κάποια τομή στο κληρονομικό δίκαιο και άρα επανατοποθέτηση του 
εγγειοδιαρθρωτικού ζητήματος, η αγροτική οικονομία θα παραμένει σε καθε
στώς στασιμότητας ή και φθίνουσας πορείας.

Παράρτημα

Μια πρώτη οικονομική προσέγγιση που έγινε με βάση τα δεδομένα της 
περιόδου 1911-90, εμφάνισε τα ακόλουθα:

1. Στον πίνακα 1.8 παρουσιάζονται τέσσερις συναρτήσεις παραγωγής γραμ-
,  f <ΙΛ , f ,

μικης μορφής Ολες εμφανίζουν υψηλό συντελεστή πολλαπλού 
προσδιορισμού R2 Στις δύο πρώτες το κριτήριο των Durbin - Watson δεί
χνει την ύπαρξη θετικής αυτοσυσχέτισης στα κατάλοιπα. Οι συντελεστές

9. Καιάσταοη της αμερικάνικης αγροτικής οικονομίας του μεσοπολέμου, που περιγράφει ο Τζών 

Ζτάϊμπεκ στο κλαοικό έργο του.

10. Όπου: Κ= κεφάλαιο ί.=απασχόληση, C =έδαφος.
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της πρώτης εξίσωσης ήταν στατιστικώς σημαντικοί σε επίπεδο 1%, ενώ 
αντίθετα στη δεύτερη μόνο εκείνος του κεφαλαίου. Η χρήση του κριτη
ρίου Cochrane Orcutt (στήλη (6) της τρίτης και τέταρτης εξίσωσης) 
εμφάνισε αρνητική αυτοσυσχέτηση στα κατάλοιπα (D.W 2,3). Ωστόσο, 
μόνο ο συντελεστής του κεφαλαίου Κ ήταν και στις δύο στατιστικώς 
σημαντικός σε επίπεδο 1%. Η συνάρτηση 4 διαφέρει από τις άλλες στο 
πρόσημο του συντελεστή εργασία, το οποίο είναι θετικό και ως εκ τούτου 
αποτελεί την καλύτερη προσέγγιση.

2. Στον πίνακα 1.9 αντίστοιχα εκτίθενται οι συναρτήσεις παραγωγής λογαριθ
μικής μορφής. Ο συντελεστής πολλαπλού προσδιορισμού είναι αρκετά 
υψηλός, ενώ στις δύο πρώτες συναρτήσεις εμφανίζεται θετική αυτοσυσχέ
τηση στα κατάλοιπα. Η κατάσταση διαφοροποιείται στην τρίτη και τέταρτη 
συνάρτηση, οι οποίες προέκυψαν με τη χρήση του κριτηρίου Cochrane 
Orcutt (στήλη 6). Μόνο η τελευταία συνάρτηση της μορφής Cobb - Douglas 
εμφάνισε θετικό πρόσημο στο συντελεστή εργασίας, ο οποίος όμως δεν 
ήταν στατιστικά σημαντικός - σε αντίθεση με αυτόν του κεφαλαίου.

Οι λόγοι για τη συμπεριφορά του συντελεστή L (απασχόληση) στη συνάρ
τηση πρέπει να αναζητηθούν στην αναδιάρθρωση του τομέα (διαφορετικές 
χρήσεις γης, κ.λπ.) στα 80 έτη, και στη μετατροπή της γεωργίας από εντά- 
σεως εργασίας σε εντάσεως κεφαλαίου.
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